

Futures

国际油价难见顶 沪上油金齐大涨

上海燃料油期货主力合约已连续三天创新高

◎本报记者 钱晓涛

越来越多的市场人士发现,短期内指望国际原油价格走出见顶行情的想法只是一厢情愿。油价上升势头难以发生变化,上海期货交易所燃料油、黄金期货合约成为了国内期货市场主力资金追逐的对象。昨天,上海期货交易所燃料油主力合约0810放量上涨,盘中创下5667元/吨的历史新高;黄金期货主力合约0812以全天的最高点213.93元/克收盘,创下近四个多月来的新高。

大合约的持仓量双双放大。业内人士表示,油金的联动上涨预示着市场对通胀预期仍然偏高,做多意愿不断增强。最近三个交易日,国际原油期货一改G8会议召开期间的颓势,重新回到上升势头中来。继纽约商业交易所NYMEX 8月份交割的轻质原油上周末创下147.25美元/桶的历史新高后,145美元/桶已成为多头牢牢把守的新防线。

的判断代表了相当一部分市场人士的意见。进入今年以来,燃料油期货基本保持了单边上涨的势头,主力合约的价格从年初的4000元/吨左右,上涨至5500元/吨附近,涨幅接近38%。与此同时,国际原油期货价格从年初的近100美元/桶,飙升至147美元/桶,涨幅几乎达到了50%。在国际原油价格屡创新高的背景下,燃料油期货的坚挺表现引起了市场人士的广泛关注。昨天上期燃料油期货主力合约0810盘中最高升至5667元/吨,连续第三个交易日创下历史新高,全天共成交12.79万手,与上一交

易日相比放大一倍,持仓量单日增加2万余手至5.15万手。分析人士指出,除了美元贬值、担忧通胀等常规因素外,地缘政治的紧张不断为油价注入“强心剂”。近期伊朗与以色列之间的紧张关系加剧了投资者对中东地区爆发更广泛冲突的担忧,而冲突可能导致的原油供给紧张也将长期存在。伊朗驻OPEC的一名官员本周甚至表示,一旦针对伊朗核计划的战争爆发,将会出现“油价大爆炸”。由于无法预期油价到底能走多高,跟随趋势成为了最好的选择。

由于国内尚未推出原油期货,市场资金只能选择做多燃料油。不过,向来自原油走势紧密波动的黄金期货也在不知不觉中攀升至近四个月以来的新高。沪金主力合约0812高开高走,收盘以全天最高点213.93元/克收盘。沪金收盘价上一次收在213元/克上方,还要追溯到今年3月27日;而在最近的四个交易日中,沪金收盘均告上涨,累计涨幅达4.74%。分析人士表示,国际现货黄金价格近期连续上涨对沪金的提振效果明显,预计未来一周,金价挑战1000美元/盎司的概率很大。

变相期货肆虐“灰色地带” 专家呼吁更严格监管

种种迹象表明,华夏商品现货交易所进行的就是变相期货交易,而监管缺失为其提供了生存空间

◎本报记者 刘文元

2006年国务院曾下令严查变相期货,不过一年半后仍然发生了华夏商品现货交易所(下称“华夏交易所”)老板郭远峰携款潜逃事件。种种迹象表明,华夏交易所就是变相期货,而监管缺失为其提供了生存空间。华夏交易所网站提供的信息显示,它是一家仓单现货交易所,注册资本6000万元,经营业务主要是组织钢铁、粮油、棉纺、食糖、金属、塑料、化工、煤炭、石油及仓储商品等商品现货仓单的电子交易及配套服务。今年年初,华夏交易所的代理商和客户发现不能正常出金,华夏交易所以系统故障堵塞客户,7月9日,华夏交易所老板郭远峰携1.7亿元客户资金潜逃国外。

在发现不能出金后,他在今年6月份就来到华夏交易所,要求出金,在对方继续搪塞后,他于6月10日拨打110向北京市公安局报案,警察表示,关于华夏交易所的报案最近天天有,他们正在调查。但是一个月后,还是发生了郭远峰携款潜逃出境事件。专家表示,如果真有6万人,绝对不是一个小数目,中国期货市场3家商品交易所加起来,至2007年底也仅有客户20万人,其中有效客户也才6万人。

华夏交易所玩“变相期货”

据熟悉郭远峰的人士透露,郭远峰在上世纪90年代曾在河南做过一家期货公司的总经理,深谙期货市场运作模式和期货相关法律,其经营的仓单市场运作模式完全按照期货模式进行,期货有的品种他都有,期货没有的品种他也有。

2006年初国务院发布的《2006年全国整顿和规范市场经济秩序工作要点》中明确提出,要取缔变相期货,不过对于变相期货的认定标准一直是个难点。2007年国务院颁布的《期货交易管理条例》第八十九条对变相期货提出了明确的定义:任何机构或者个人,未经国务院期货监督管理机构批准,采用集中交易方式进行标准化合约交易,同时采用以下交易机制或者具备以下交易机制特征之一的,为变相期货交易:(一)为参与集中交易的所有买卖双方提供履约担保的;(二)实行当日无负债结算制度和保证金制度,同时保证金收取比例低于合约或者合同标的额20%的。

华夏交易所是否具备上述变相期货的特征呢?葛姓代理商向记者出示了一份华夏交易所印发的宣传材料,材料中将华夏交易所与国家三家商品期货交易所并列,明显具有欺骗和误导性。实际上,国内三家商品期货交易所的期货仓单的转让,并不是通过交易所集中的交易系统,而是期货仓单买卖双方的即期现货



华夏商品现货交易所进行交易的品种之中,包括了钢材等大宗商品 资料图

行为。华夏交易所所在材料中一再辩解交易的是仓单而不是标准化合约,实际上只是将期货标准化合约中的约定的内容,放在了华夏交易所制定的交易规则中,以制造不是期货交易所假象。葛代理商提供的材料显示,华夏交易所采用了与期货市场一致的交易模式和为集中交易的所有买卖双方提供了履约担保;华夏交易所的仓单交易实行当日无负债结算制度和保证金制度。记者向葛代理商和几位北京的客户,华夏交易所收取的保证金比例是多少,对方称保证金比例为8%,这个比例大大低于《期货交易管理条例》规定的不低于20%的标准。华夏交易所具备了变相期货的所有特征。

变相期货危害极大

业内人士表示,实际上,国内类

似华夏交易所的商品交易市场非常多,如何认定是远期现货市场还是变相期货市场非常困难。2006年在制定《期货交易管理条例》时,最大的困难就是如何界定变相期货。万杰鼎盛期货副总经理高军表示,允许采用期货市场模式经营的远期现货市场“遍地开花”,实际上是不熟悉期货市场运作模式的结果。交易双方将资金交给远期现货市场,而对于资金又没有任何监管,出事在所难免。虽然这些市场一般在开发客户的时候,都会声称客户的资金会放在银行指定的监管账户,但实际上,银行并没有监管的权利和义务,这与期货市场的保证金安全存管完全不是一个概念。

北京中期总经理母润昌表示,远期市场存在的问题很多:一是客户的保证金没有监管,可以随时被挪用,甚至被携款潜逃,华夏交易所就是例

子;二是即使不被挪用,这些远期交易所的性质决定其一般会参与交易,即既是裁判员也是运动员”,这必然损害客户利益,国内很多较大的远期现货市场都发生过在行情剧烈波动时,远期市场临时出台政策损害客户利益的事情。

一位期货专家建议,为维护健康有序的多层次商品市场体系,必须在未来的《期货法》中重新定义变相期货,放弃现在为了达成部门利益妥协而制定的模棱两可的定义。他认为,鉴于远期市场的性质和作用,必须严格禁止远期现货市场进行做空,所有的交易必须最终全部交割,禁止反向平仓操作。交易一方确实无法最终履约的,也必须按照正常贸易的违约处理。同时,远期现货市场不能再是监管的真空,必须有政府进行强力监管,才能保证不出问题。

客户数量恐为6万人

昨天记者前往华夏交易所总部所在的北环中心,发现聚集在北环中心的代理商和客户大部分已经离开,北环中心门前贴着北京市公安局的告示,要求客户不要聚集,应回各地所在地的公安机关报案。通往华夏交易所办公所在地19层的电梯已经封闭,记者从北环中心18层的步行楼梯欲进入19层,发现19层的步行梯门也已经锁死。北环中心大厅坐着7名警察,在记者要求了解情况时,对方表示不愿透露案件的新的进展信息。

记者走出北环中心大门时,发现了两名南京来的代理商和三名北京的客户。三名北京的客户投入的资金都很少。一位葛姓的南京代理商说,出事时,他们共为华夏交易所介绍了130多名客户,总共资金390多万元。据他们介绍,华夏交易所共有代理商200多家,估计有客户6万多人,而不是媒体报道的20万人。葛姓代理商说,他做华夏交易所的代理商时间并不长,仅一年时间,属于小代理商。令人奇怪的是,葛姓代理商称,

沪胶市场资金向远月转移

◎特约撰稿 施海

尽管在国际国内股市供需关系偏紧的利多背景下,目前上海期胶场内沉淀资金规模一度拓展至20万余手这一沪胶上市多年以来最大规模,而库存量也处于1至2万吨中长期历史偏低水平。但从各方面因素综合分析,不难推测,虽然沪胶后市仍可维持高位区域波动态势,但RU809多方主力凭借资金实力大举承接实盘的可能性正逐渐缩小。

目前东南亚产区及琼滇产区气候渐趋适宜,割胶量普遍进入年中割胶旺季,天胶供应量正缓慢增加至年中较大规模,现货压力也渐趋沉重。国内海南云南两大农垦因前期灾害而减产约6万吨,但仍可以通过扩展进口规模得以弥补,中国1至6月天然橡胶进口同比增加16.4%至83万吨,还不包括复合胶的进口规模,由此可见国际国内天胶供应相对平稳,供应紧张正逐渐因供应旺季而减弱。

消费方面,6月份全国乘用车销量环比下降1.3%,这是国内乘用车持续第三个月下降。汽车产业同时承受上游原材料涨价和下游消费终端降价双重压力,国内汽车还可能征收奢侈税。再加上高油价、宏观调控、环保等因素的影响,汽车市场已渐趋低迷。

国际国内天胶现货价格维持平稳态势,其中国际股市3号烟片胶和20号标准胶现货价格分别陷于330至340美分/千克和320至330美分/千克区域波动,未有向上突破迹象,国内琼滇产区现货胶价则限于27300至27400元区域,对沪胶近期合约RU808期价基本水平,可见国际国内现货胶价对沪胶向上牵制作用正逐渐减弱。

沪胶盘面显示,沪胶重仓对峙的风险正逐渐得以化解,沪胶持仓量已由7月7日的20.6万余手历史最大值缩减至目前的19万余手,其中14日还缩减至18.7万余手;主力合约RU809持仓量已由16万余手缩减至11万余手,远期合约RU811持仓量则拓展至6万余手,显然由于场内沉淀资金向远月合约转移,RU809持仓量逐渐进入递减趋势。同时,沪胶库存量和注册仓单数量双双连续三周递增,分别由6月20日的16845吨和12020吨增加至7月11日的22395吨和15730吨,增幅分别为5550吨和3710吨,反映沪胶期价与琼滇产区现货胶价关系已由前期的贴水转变为升水,导致实盘压力由减转增,由此对沪胶走势产生直接的压制作用。

中金所 第六期期指投资研修班开班

中国金融期货交易所第六期股指期货投资高级研修班将于本月26日开班。据了解,培训对象主要为基金公司、保险公司、证券公司等机构投资者中拟从事股指期货业务的骨干人员。

课程包括了中金所业务规则解读以及市场运行及投资操作(成熟市场经验)。培训专家Lillian Lu是高盛亚洲股票衍生品资深交易员,主要负责香港、台湾和日本市场的股票期权、期货及权证交易,以及包含一篮子股票及衍生品在内的指数套利、风险报价等程式化交易。(流火)

天气转好 芝加哥玉米期货大跌

由于天气状况有利于作物生长,14日芝加哥期货交易所(CBOT)玉米期货继续下跌,并创下5周来的新低。

玉米9月合约早盘以接近跌停的每蒲式耳6.65美元大幅低开,受逢低买盘推动一度反弹,但午盘重新下跌,最终以接近全天低点的每蒲式耳6.6375美元收报,大跌27.25美分。自6月26日玉米9月合约创下历史高点至今,在10个交易日累计最大跌幅已达15%。

近期良好的天气状况成为玉米大跌的主要诱因。预报显示,美国中西部玉米带在周末的降水之后,将主要以高温干燥天气为主,有利于玉米生长,市场对玉米产量的担忧有所缓解。

美国农业部14日盘后公布的农作物生长状况报告也支持了上述预期。报告显示,截至7月13日,由于天气状况持续改善,美国玉米生长优良率比前一周提高2个百分点至64%。(据新华社电)

大豆市场天气“警报”并未解除

◎特约撰稿 王晓光

7月以来,芝加哥期货交易所(CBOT)大豆走出震荡回落行情,除了宏观通胀环境降温外,天气条件的改善也是一个重要原因。但从美国大豆的生长过程来看,目前刚进入开花期,离最后的收获还有近3个月的时间,天气影响还有很多变量,大豆天气风险远未解除。

等水平,不过这对最终产量的影响还很难定论;2003年美豆同期的良好率达70%,是近年来的最好水平,但后期由于天气因素的持续恶化,最终良好率下降到38%,单产仅为33.9蒲式耳/英亩,成为近年来的最低水平。从我们的研究来看,2001年以来美豆最终单产水平与10月初最后公布的良好率相关性达86%。而从现在到10月初还有近3个月的时间,美豆生长状况还会因天气的影响出现反复,现在59%的良好率不能排除

下降的可能。7月11日美国农业部公布的月度报告出人意料地调低了单产预测,由上月的42.1蒲式耳/英亩下调至41.6蒲式耳/英亩,2008/2009年度的期末库存也下调至1.4亿蒲式耳。通常美国农业部在7月的报告中不会下调单产预测,历史上只在1993年的7月报告中下调过单产预测,美农业部对此的解释是因为播种的推迟和灾害影响。但即使41.6蒲式耳/英亩的单产预测也相当于历史第四大单产水

平,在今年开局不利播种延误,后期又受水灾影响的情况下,能否实现值得怀疑,如果单产水平再下降0.5蒲式耳/英亩,期末库存将可能降至历史最低水平,天气稍有风吹草动,市场将会为之建立足够的风险升水。美豆的基本面其实处于这样的境地:即使天气一直顺利,达到或超出预测单产,美豆的期末库存仍然处于偏紧水平,不会有太大改善;但如果天气一旦不利,单产稍有下降,期末库存水平将会降低到一个难以承受的水平,价格也必将会一飞冲天。

在接下来的三个月中,市场关注天气的神经将一直紧绷。

在我们此前的分析中已经指出,宏观物价水平和自身供求状况是决定大豆价格的两个主要因素,7月以来大豆价格的回落更像是跟随周边市场调整,大豆走势与CRB指数走势的相似可以证明这种猜测。除非大宗商品价格就此到顶回落,大豆生长期一直风调雨顺,大豆才有可能达到牛市的顶点,但这种苛刻的条件发生的可能似乎不大。(作者为银河期货资深分析师)

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约, 持仓量. Includes data for various commodities like oil, gold, and rubber.

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约, 持仓量. Includes data for various commodities like steel, cotton, and sugar.

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约, 持仓量. Includes data for various commodities like wheat, corn, and soybeans.

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约, 持仓量. Includes data for various commodities like iron ore, aluminum, and zinc.

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约, 持仓量. Includes data for various commodities like copper, nickel, and tin.

Table with 10 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. Includes data for international commodity markets like CBOT soybeans, NYBOT cotton, and COMEX gold.

数据截至北京时间7月15日21点 上海金鹏提供